

深化社區連結，讓生命教育在鶯歌落地深根

◎輔導室 詹千嬌老師

本學期甫開學(2025.9.9)便邀請到鶯歌崇真堂教會蒞臨本校，舉辦長輩社區據點、生命故事書等作品成果展，當天鶯歌工商也派出學生志工，協助長輩完成動靜態表演。立冬當天(2025.11.7)本校學生則到崇真堂教會發揮廚藝，除了煮湯圓請長輩享用外，學生也在服務過程中演出台語歌曲、街舞表演，並和長輩一起完成健康操及桌遊的活動，每次互動的經驗都讓長輩們感到開心與驚喜，學生們也在過程中收穫滿滿。鶯歌工商不僅僅讓生命教育在學校開花結果，也伸出觸角與學校附近的據點和機構持續互惠合作，達到青銀共學的目的，讓生命教育在鶯歌地區落地深根。

社團的校外成果發表—生命教育社的耕耘及特色

◎輔導室 詹千嬌老師

本學期輔導室於2025.11.15當日，由詹千嬌老師率領志工隊幹部至新北市立三重高中發表服務型社團的服務方式，包括這些日子以來輔導室志工隊所參與的、一系列的校內/外服務，例如關懷流浪動物、服務社區長輩、關懷弱勢、校慶義賣募資捐款、植栽與食農教育、陪伴三鶯區國中小學生體驗探索教育及生態教育等等，接著報告服務社區長輩的心得與反思，學生都表示服務的過程自己收穫良多，最後志工隊三位學生帶領與會長官及友校師生進行音樂照顧健康促進作結，讓所有人體會鶯歌工商用特有的服務方式—透過音樂陪伴長輩健康律動，音樂健康促進後基金會與友校老師們都表示感到身心愉悅。

進修部廣設科第23屆畢業展—與眾布同

◎進修部 涂維欣老師

進修部廣設科第23屆畢業成果展於新北市鶯歌區公所盛大展出，展覽以「不只是畢業，更是啟程」為主題，呈現出同學們多年累積的創作能量與生命故事，也展現進修部同學對於學習與創作的熱情。

畢業成果展覽作品內容豐富，包括細緻寫實的膠彩花鳥、呈現光影層次的玻璃彩繪，以及捕捉生活情感瞬間的攝影創作。每件作品皆是廣設科同學以自身經驗轉化出的創作能量，象徵他們在求學歷程中的突破與成長。

本次展覽的一大亮點，是以「與眾布同」為核心概念的文創設計，強調每一條線、每一顆扣子都是獨特且重要的存在，在多元中尋求和諧。本校家長顏龍源校長於開幕式時勉勵進修部同學，在兼顧工作與家庭之餘，仍堅持完成創作，展現了令人動容的毅力與熱情。梁太岳同學也感性的與大家分享，進修部的學習歷程讓他重新相信自己能夠創造價值，這次展覽不只是作品的呈現，更是同學們彼此陪伴、共同成長的見證。

期待透過本次展覽，讓更多人看見本校進修部同學的學習成果，並鼓勵同學們持續以創作開闢人生新篇章，歡迎大家可以在12月31日前鶯歌區公所上班日至樂陶藝文廊區1-3樓自由參訪。

安全始於足下，止滑措施全面啟動，守護你我的每一步！

◎總務處 邱怡華管理員/林嘉貞主任

一、營造安全校園環境，從每一步開始

校園是我們學習與成長的地方，也是每天共同生活的重要空間。為了讓大家在往返教室、活動教室、操場或各處教學空間時都能更安心，本校近期持續加強校園安全維護措施，特別針對上下課尖峰時段師生經常使用的樓梯區域進行改善。總務處經多次觀察與評估，發現部分樓梯在雨天或潮濕時容易變得濕滑，可能造成滑倒風險，因此主動規劃並執行止滑強化工程。這不只是設備改善，更是希望每位同學都能在安全的環境中學習與行走，讓校園的每一步都踏得更安心、更踏實。

二、止滑措施全面啟動，共同打造安全動線

為提升行走安全，總務處已於各棟教學大樓的樓梯口加裝止滑條與止滑貼，提供更穩固的踩踏面，有效降低濕滑造成的意外。同時，我們也針對人潮較多的樓層加強耐磨材質，避免因磨損而失效。此外，遇到下雨天，雨具、水滴或濕鞋底都可能使地面變得潮濕，因此提醒同學上下樓梯時，務必放慢步伐、不奔跑、不推擠，並留意每一階梯的止滑提示標示。校方努力改善硬體設施，但真正守護安全的關鍵，還是每位師生保持注意與自我保護意識。唯有大家共同遵守安全行為，才能真正讓止滑設施發揮效果。

三、維護安全你我有責，從日常清潔做起

除了硬體改善外，乾淨整潔的樓梯環境同樣關乎安全。青苔、灰塵、落葉或排水孔堵塞，經常會造成濕滑或積水，因此也需要每班同學在清掃時共同協助。每日打掃時，請多加注意樓梯間是否有青苔滋生或水漬堆積，如遇堵塞或清理困難的情況，也可主動通報總務處協助處理。這些小小的舉手之勞，都是守護自己與同學安全的重要行動。校園安全不是單方面的責任，而是由每一位師生共同維護。讓我們一起打造更安全、舒適的學習空間，讓校園成為真正值得放心邁步的地方。



鶯歌 YINGGE 工商

發行人：顏龍源
編輯：王振鴻
地址：新北市鶯歌區中正三路154號
電話：(02)2677-5040
美編設計：睿瀞視覺設計
出刊日期：中華民國114年12月16日

冬頌
第十三期
鶯緣技會
鶯歌工商季訊



秋練冬淬築夢鶯歌

◎校長 顏龍源

時序更迭，轉眼間校園裡的楓香已染上幾許冬意。在這個充滿感恩與沉澱的季節裡，我的內心總是充滿著感動與驕傲，又是全體師生「技藝切磋」與「緣分匯聚」的成果展現。

在這一期中，我們看見了許多同學在各類技藝競賽中嶄露頭角。無論是設計群在創意上的天馬行空、工科同學在精密度上的毫釐必較，或是商管群在數據與企劃上的縝密邏輯，每一個獎項背後，都是無數個夜晚的練習與汗水。

身為校長，我常說：「技能的養成，是一場與自己的對話。」在這個講求速成的時代，鶯歌工商的孩子們展現了難能可貴的「職人精神」，那是一種不畏枯燥、專注當下、追求極致的態度。

教育的本質不僅在於「技」，更在於「人」。本期內容，除了亮眼的競賽榜單，我也希望大家細細品味那些發生在校園角落的各個小故事，這些看似微小的片刻，匯聚成了鶯歌工商最美的風景。我們期許培育出的學生，不僅是手中有藝的專才，更是心中有愛的溫暖之人。

感謝編輯團隊的同仁，是你們敏銳的觀察與生動的筆觸，將校園裡的精彩瞬間化為永恆的文字與影像，讓這些美好的「鶯緣」得以被看見、被記憶。期盼每一位閱讀這份季訊的朋友，都能從中感受到鶯歌工商蓬勃的生命力。讓我們攜手同行，在教育的這條路上，繼續為孩子們搭建築夢的階梯，讓每一隻展翅的鶯歌，都能飛得更高、更遠。



國際教育 日本千葉縣印旛明誠高校來訪， 締結姊妹校情誼再升溫

◎秘書室 鄭淑諭 國際教育專員

11月14日上午，日本千葉縣印旛明誠高等學校今野美喜子校長率近200位師生來訪，本校於活動中心舉行歡迎式。顏龍源校長、家長會長吳孟璇、今野校長與吉祥物「小鶯歌」共同進場，三峽國中林武龍校長及家長會長亦出席，見證兩校友誼新頁。

儀式中，儀隊操槍、體育班原民歌聲與熱舞社舞蹈展現鶯歌工商多元風貌，日方學生以〈索蘭舞〉表演回應。隨後雙方校長簽署MOU，正式結為姊妹校。本校並致贈師徒制陶工科燒製陶瓷盤、客家花布泰迪熊與資訊科學生3D列印兩校校徽吊飾，象徵情誼長久。活動中心同步展出七科優秀作品，讓來賓深刻感受台灣技職教育的專業與實作成果。

台日學生一對一交換紀念品是本次交流亮點，學生依編號尋找「指定夥伴」，以簡單日、中、英文自我介紹互動。我校準備具台灣文化特色的小禮物，日方以手寫卡片回禮；同時雙方學生代表以三語致詞，分享交流期待，展現語言學習成果。

之後，顏龍源校長陪同今野校長與三峽國中代表參觀校園，日本師生則在應日社學伴帶領下，參與陶瓷吸水杯墊彩繪與共餐交流，台日學生在作品與對話中分享文化與興趣，建立難忘情誼。

本次印旛明誠高校來訪，是鶯歌工商推動國際教育的重要里程碑，也為未來學校互訪與課程合作奠定基礎。鶯歌工商將持續以「接軌國際，從校園出發」為願景，呼應新北市「新北技職 全國第一」、「未來教育 新北帶路」的教育藍圖，結合適性教育、職涯升學與科技趨勢，引導更多學生踏出成為世界公民的第一步，邁向 Future ∞「無限未來」。



讓教育有溫度

◎家長會吳孟璇會長

鶯緣際會時光荏苒，一轉眼來到鶯歌工商已經兩個月，對於學校既熟悉又陌生，熟悉的是時常在校園遇到來自三峽的學生，陌生的是各科領域術有專精、各有特色，皆是我前所未見。

在離開國中國小九年的基礎教育之後，來到職校就像是打開另一扇門，對內看見校長和老師們在自己的專業領域打造無數亮點，為了擦亮鶯歌工商的招牌，身軀行、責無旁貸，令人深受感動；對外看見行銷對於一間學校的重要，校長時常帶著學生大大小小的作品，向業界和科大介紹鶯歌工商之光、校內同仁忙碌的接洽各類參訪，除了克盡職責亦不忘讓大家看見鶯歌工商之美。

有鑑於現今教育環境的困難，在學校全力推動技藝教育的同時，學生成長的樣貌也悄悄的在改變，學習不再單一，課程內容的多元與精實更是仰賴老師的陪伴，學生不再是被動接受，而是透過一次次實作，更加確定自己的興趣和方向，我眼中的鶯歌工商正在這條路上！

面對日益多變，期許鶯歌工商能持續用專業和溫度，以學生為本，引導技職生在十字路口看見更多可能，不僅帶著技能，更要帶著底氣前行！再次祝福鶯歌工商——明亮如初、溫暖如昔！



重要訊息

◎秘書室 盧淑惠 主任秘書

【紅豆餅香傳心意，敬師恩情暖深秋】

秘書室與學務處攜手策劃的教師節慶祝活動，已然邁入第五個年頭。延續著這份溫暖的傳統，顏校長今年再度精選在地職人手作甜點，只為讓師長們品嚐到最甜蜜的感謝。這份心意早在節日前一個月便開始醞釀，從秘書室與鶯歌「麻吉車輪燒」接洽，到學務處季芸組長帶領學生會幹部與志工到校園佈置，將無數巧思化為實際行動。那烙印在紅豆餅上的，不只是學校的標誌，更是學生們對老師濃濃的敬愛與感恩。



【佈局三鶯交通網，爭取接駁創雙贏】

展望明年三鶯線捷運通車與T-PASS政策推行，顏校長積極於「公共運輸優化可行性協調會議」中，向新北市交通局及區公所爭取設置「新北美術館站」作為捷運公車轉乘點。我們期望透過優化「免費新北新巴士」與「捷運接駁公車」路線，有效分流上下學時段的人潮，在便利本校學子通勤的同時，亦紓解鶯歌在地居民的交通壓力，共創學校與社區的雙贏局面。



【產學攜手挺技藝，披掛戰袍創佳績】

「越在地，越有力！」為激勵本校技藝競賽選手士氣，學校特於11月28日舉辦授旗儀式，並感謝金元福公司、美化企業及全球傳動慷慨捐贈技藝獎助金。顏校長表示，期盼在企業的支持與全校的祝福下，選手們能自信出征，在全國賽場上締造榮耀。



【漂浮貝殼映陶光，國際對話在鶯歌】

陶藝無國界，以色列籍陶藝家 Uriel H. Caspi，九月蒞校進行為期三個月的交流，其個展「殼居 Shelter」現正於陶博館盛大展出。其中備受矚目的作品「馬德蓮」計畫，更是由本校師生與藝術家共同創作的結晶。特別感謝陶工科師生的全心投入與實習處的行政支援，讓本校陶藝實力與國際陶藝家激盪出燦爛火花。



教務處

日語合作夥伴派遣計畫

台日橋樑在鶯歌 日本語パートナーズ正式登場

小原明美

大家好！我是被派遣到臺灣的日語夥伴小原明美。

「日語夥伴 (Japanese Language Partners)」是在亞洲提供教學支援、介紹日本文化，作為學習日語的學生與授課老師的夥伴，同時也肩負著將所在國家的風土民情帶回日本分享的任務。目前除了臺灣之外，也派遣到印度、寮國、菲律賓等地。

大約在三年前，因為想要看懂中國戲劇，為了不依賴字幕，而開始學中文。學了兩年左右，適逢出雲機場舉辦第一屆直飛臺灣的旅行團，我便參加了。四天三夜行程中，我去了台北市區、九份、十分。那時中文還不太好，無法順利與人交流，而且有好多想去卻來不及去的地方，因此我立下決心：「絕對要再來臺灣！」而在學習中文的同時，我也開始學習「成為日語教師」。我擔任志工，教出雲市的外國人日語，從而感受到教學的難度與責任，希望自己能成為一位能夠好好教日語的老師。

就在此時，串連了「臺灣」與「日語教師」－「日本語夥伴招募」的社群媒體廣告，映入我的眼簾！能在臺灣停留約10個月，又能協助日語教育，簡直是一次實現兩個夢想的機會！

有此天時地利人和，加上家人的理解，我很幸運地被錄取了。今年除了我之外，還有其他13位日語夥伴派遣到臺灣各地。

現在自己就在臺灣生活、作為日語夥伴在鶯歌工商參與日語課程，到現在還有點半信半疑。

因為中文還不是很好，也正在努力學習，就像正在學日語的各位一樣。

我認為能溝通交流是學習語言的目的之一，先用知道的單字、加上肢體語言傳達想法與心意，我認為就是好的開始。因此，請不要緊張，試著開口說說看吧！先從打招呼開始，可以在白天對任何人說「こんにちは」(kon-ni-chi-wa 你好)哦。

如果想知道有關日本的事，或有想說的話，歡迎來找我聊天。在明年六月之前，我會好好加油，請大家多多指教。

在鶯歌遇見島根的美好

小原明美

大家好！我是被派遣到臺灣的日語夥伴小原明美。

「日語夥伴 (Japanese Language Partners)」是在亞洲提供教學支援、介紹日本文化，作為學習日語的學生與授課老師的夥伴，同時也肩負著將所在國家的風土民情帶回日本分享的任務。目前除了臺灣之外，也派遣到印度、寮國、菲律賓等地。

大約在三年前，因為想要看懂中國戲劇，為了不依賴字幕，而開始學中文。學了兩年左右，適逢出雲機場舉辦第一屆直飛臺灣的旅行團，我便參加了。四天三夜行程中，我去了台北市區、九份、十分。那時中文還不太好，無法順利與人交流，而且有好多想去卻來不及去的地方，因此我立下決心：「絕對要再來臺灣！」而在學習中文的同時，我也開始學習「成為日語教師」。我擔任志工，教出雲市的外國人日語，從而感受到教學的難度與責任，希望自己能成為一位能夠好好教日語的老師。

就在此時，串連了「臺灣」與「日語教師」－「日本語夥伴招募」的社群媒體廣告，映入我的眼簾！能在臺灣停留約10個月，又能協助日語教育，簡直是一次實現兩個夢想的機會！

有此天時地利人和，加上家人的理解，我很幸運地被錄取了。今年除了我之外，還有其他13位日語夥伴派遣到臺灣各地。

現在自己就在臺灣生活、作為日語夥伴在鶯歌工商參與日語課程，到現在還有點半信半疑。

因為中文還不是很好，也正在努力學習，就像正在學日語的各位一樣。

我認為能溝通交流是學習語言的目的之一，先用知道的單字、加上肢體語言傳達想法與心意，我認為就是好的開始。因此，請不要緊張，試著開口說說看吧！先從打招呼開始，可以在白天對任何人說「こんにちは」(kon-ni-chi-wa 你好)哦。

如果想知道有關日本的事，或有想說的話，歡迎來找我聊天。在明年六月之前，我會好好加油，請大家多多指教。

實習處

114 耀動未來·技藝輝煌

114 學年度商科與工科競賽成果

◎實習處 廖昱誠主任/周芷伶老師

在 114 學年度的商科與工科各項技能競賽中，本校選手共計奪得 3 座金手獎與 6 項優勝，其中機器人職類更榮獲金手獎全國第 1 名，展現技職教育的深耕成果。

工科競賽大放異彩——機器人職類勇奪全國第一

工科領域向來強調「手腦並用、精準細膩」，而本校工科技藝選手在機器人、應用設計、電腦修護、電腦軟體設計，都展現出極高水準。

機器人職類競賽中，由吳晉坤主任與郭翔之組長共同指導的李毓祐、徐睿辰同學透過精準的程式規劃、有效的任務分工以及不斷調整的團隊默契，最終以卓越的表現榮獲金手獎第 1 名。兩位選手展現出策略規劃與團隊協作的高度實力，成績斐然。

應用設計職類競賽中，林嘉貞主任指導的廖日新同學以細緻的造型掌握、創意呈現與成熟的設計美感脫穎而出，最終榮獲金手獎第 2 名。此佳績充分展現他在創作與應用上的深厚功力。

電腦軟體設計職類中，吳炳毅組長指導的洪碩亨同學，獲得優勝第 12 名；電腦修護職類裡，周俊欽老師指導的蕭苡辰，獲得優勝第 12 名。

工科選手從寒暑假集訓到校後訓練，無論烈日或深夜，都能在實習教室看到他們專注的身影。這些努力最終在競賽結果中綻放光芒。

二、商科競賽——專業知識與創意表達的雙重展現

商科技藝競賽重視專業基礎與表達能力，而本校商科選手在平面設計、程式設計、商業簡報、文書處理及電腦繪圖職類皆表現亮眼，展現多元能力。

平面設計類的比賽中，吳柏佑主任指導的王怡文同學以優秀作品榮獲優勝第 11 名，這一成績彰顯了她在平面設計的深厚功力；程式設計類的競賽中，楊玉麟老師指導的廖心綾同學憑藉精準的程式邏輯與問題解決能力榮獲優勝第 18 名，展現了本校學生在資訊思維與跨域整合上的實力。在商業簡報職類，蔡佩君主任指導的劉語健同學以清晰的資料架構、創意簡報與自信表達獲得優勝第 20 名，充分展現本校商科學生的企劃力與溝通力；文書處理類中，陳詩奇老師指導的王芷琳同學以精準的文書處理技巧與穩定操作榮獲優勝第 25 名，證明了學生在細節掌控與專業素養上的扎實功力。電腦繪圖類競賽中，陳錦雄組長指導的歐馨予同學憑藉精湛的數位繪圖技術與創意表現，榮獲優勝第 29 名，充分證明了本校在數位藝術領域的競爭力與培育成果。

每一項亮眼成績背後，都有指導老師長期的陪伴以及學生堅持不懈的努力。老師們不只教授技術，更在精神上支持學生，協助他們面對挫折、調整心態，並在比賽前一再推演，讓選手熟悉流程、減少緊張。學生則用實際行動證明自己的韌性。他們在過程中學會面對壓力、調整策略、突破自我，更在比賽中體會到團隊合作與溝通的重要性。114 學年度的競賽成果，象徵本校技職教育的深耕與成果呈現，也是學生能力成長的具體印記。未來，我們期待更多學生勇於挑戰、勇於跨域，跳脫框架、主動學習，讓技藝成為開啟職涯的大門。我們相信，今天在技藝競賽舞台上展現光芒的孩子，未來必定能在更廣的天地中，持續耀動未來，技藝輝煌。

學務處

多元學習與品德扎根

打造「有品鶯歌人」

◎學務處

今年教師節活動亦以更創新、更貼近學生的方式呈現感恩情意。訓育組推出兩大亮點活動：

《謝師大挑戰：腦力全開》

全校級熱情投入 Kahoot! 師生挑戰賽，透過活潑互動與緊張搶答，讓學生以青春笑聲向師長表達敬意。每一次默契加分與合作策略，都是專屬於該班的謝師回憶。

《驚喜放映室：謝師特別場》

播放各班精心拍攝與剪輯的謝師影片。學生以鏡頭記錄一年的點滴，用創意與真心說出「謝謝您」。活動中笑聲與感動交織，使敬師文化在校園中以更溫柔、更動人的方式綻放。

未來，學務處訓育組將持續秉持熱忱深耕品德教育，期盼每位鶯歌學子都能在活動中學會感恩、於互動中懂得尊重、在挑戰中勇於承擔，成長為真正「有品」的鶯歌人。

鶯歌工商教師節活動

師恩如山，感恩有您！

Wishing you a Happy Teacher's Day!

教師節快樂！我們愛您！

圖書館

一、藝廊展訊

2025 交織 - 亞東科大師生創作展

2025 統測滿分暨金手獎復刻作品展

「色香味 筆觸之宴」
廖昱誠主任麥克筆作品展

探花掠影 - 戴瑞源老師花藝攝影展

二、活動報導

2025 交織 - 亞東科大師生創作展開幕

探花掠影 - 戴瑞源老師花藝攝影展開幕

AI 導讀 超閱自我 - 年度採購新書特展

圖書館館務宣導例行活動

三、鶯歌藝術校園導覽系列 (四)

本館特別企劃 --- 鶯歌藝術校園導覽系列，依序擇件報導，分享藝術校園的藝文氛圍。

OPM 計畫 - 學生參與石膏複刻作品修護

圖書館 OPM 公共藝術裝置完成合影

107 年度北師美術館館校合作計畫 - 鶯歌 OPM 專案落成揭幕

107 年度圖書館 OPM 專案公共藝術 (鎮館之寶)